

УСТАВЪ
ВОСПИТАНІЯ
ДВУХЪ СОТЪ
БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВИЦЪ
УЧРЕЖДЕННАГО
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ
ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ
ЕКАТЕРИНОЮ ВТОРОЮ,
САМОДЕРЖИЦЕЮ ВСЕРОССИЙСКОЮ
МАТЕРІЮ ОТЕЧЕСТВА,
и протчяя и протчяя и протчяя.

въ САНКТ-ПЕТЕРБУРГѢ.

1764 года.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ!

Во исполненіе всевысочайшаго повелѣнія ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, мы нижеподписавшіеся разсмапривали съ должнымъ прилѣжаніемъ при семъ со всеглубочайшимъ почтеніемъ возвращенно подносимой планъ, сочиненной Генераломъ - Порупчикомъ бецкимъ, о воспитаніи дѣвицъ благородныхъ Соединенная въ немъ истинная государственная польза съ христіанскимъ человеколюбіемъ, инаго намъ неоставляетъ какъ предваришь нашими искреннѣйшими желаніями желаніи всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества, дабы за Матернее ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА особливое приврѣніе таковой важной части всего общества, всевышій сугубо благословилъ драгоценный вѣкъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА къ собственной ВАШЕЙ радости и удовольствію, которая Матернее сердце ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА наполнять будутъ изъ дѣйствительныхъ плодовъ сего награжденія при самыхъ наиощаденнѣйшихъ предѣлахъ жизни человеческой.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

всеподданнѣйше рабы,

К: Яковъ Шаховской,
Н: Панинъ,
Гр: Э: Минихъ,
Князь Сергій Гагаринъ,
Графъ Г: Орловъ,
К: А: Голицынъ.

Маія 2 дня 1764 года.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

РАЗДѢЛЕНІЕ ПЕРВОЕ.

О ДОЛЖНОСТЯХЪ ГОСПОДЬ ПОЧЕЧИТЕЛЕЙ И О ПРИНЯТІИ ВЪ ОБЩЕЖИТІЕ БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВИЦЪ.

1.

Кромѣ госпожи Начальницы надлѣжитъ быть еще чetyремъ знатнымъ особамъ изъ го подѣ Сенаторовъ, или другихъ имениныхъ чиновъ, отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА назначенныхъ, копорые должностъ свою опправляющъ по переѣбно изъ одной чести и любви къ ближнему, засѣдая въ собраніи какъ для совѣта и свидѣтельства дворянства молодыхъ дѣвицъ, такъ и для экономіи.

Противъ
подписано
спешною
ИМПЕРАТ
СКАГО ВЕЛ
ЧЕСТВА ру
тако :

2.

Число дѣвицъ перваго пріема состоятъ будетъ изъ 50ти, не свыше 5 ти и 6 ти лѣтъ. По принятіи же оныхъ въ первой годъ, вслѣдующіе попомъ два года, хотя и убыль мѣсяцъ случатся, ни единыя болѣе принимаемъ не дозволяется, но оной пріемъ всегда возобновляемъ по прошествіи трехъ лѣтъ.

БЫТЬ ПО СЕ
Мая 5 дня
года въ Сарк
селъ.

3.

При каждомъ пріемѣ должны опцы и маперы, а въ случаѣ сиротства сродники или свойственники помянутыхъ молодыхъ дѣвицъ прежде вступленія ихъ, достоверно доказавъ въ учрежденномъ совѣтѣ воспитательнаго общества дворянство ихъ, исколь скоро доказательство ихъ о томъ достоверными признаны будутъ, то за подписаніемъ господъ засѣдающихъ въ собраніи даемъ имъ писменное въ томъ утверждение.

4.

Еще надлѣжитъ имъ о своемъ возрастѣ имѣть свидѣтельство отъ священниковъ коими крещены, или отъ восприемниковъ, съ показаніемъ имени, прозванія и лѣтъ, такожь чина и имени опцовскаго. Апелику сіе учрежденіе болѣе преимуществво даемъ такимъ благороднымъ дѣвицамъ, коихъ опцы и маперы предъ прочими мало достоверны, то ежели похотятъ, прописыванъ могутъ опцовскую службу, былъ ли онъ раненъ или и убитъ на войнѣ, и о имѣнціи родителей.

5.

Такое свидѣтельство о ихъ состояніи не будетъ однакожь никому извѣстно, кромѣ госпожи Начальницы; а въ случаѣ какого-либо сомнительства довольно, когда оно утверждено будетъ подписаніемъ кого изъ именнаго дворянства, или какой знатной въ томъ городѣ или уѣздѣ особы.

6.

По утвержденіи и признаніи дворянства, дѣвица представляется госпожѣ Начальницѣ, копорая получа всѣ потребныя свидѣтельства о дворянствѣ, имени и прозваніи принимаемой дѣвицы; что она нестарѣе шести лѣтъ, и была ли на ней воспа, запечатаетъ ихъ печатную сего дома, и внеся она въ списокъ принимаемыхъ, имѣетъ оплатъ съ номеромъ въ архивъ, копорая въ ономъ хранитъя будущъ де того времени, какъ воспитуемая дѣвица изъ сего общества оппустится.

7.

Принятая вышеписаннымъ порядкомъ дѣвица потчасъ препоручится въ вѣдомство Учительницы назначеннаго ей класса, и получаетъ всю одежду

одежду сего дома. Съ этого самого времени начнётъ она пользоваться всѣми удовольствіями воспитательнаго обществѣ, и вступитъ во всѣ удовольствія возраста ея пріятными и по предписанію назначенныя.

8.

Все оное разумѣется оздоровыхъ дѣвицъ; а увѣтныя, слабыя и тому подобныя, такъ же имѣютъ какую болѣзнь, которая другимъ вреднаго можетъ, пріемаема не будучи.

9.

При врученіи молодыхъ дѣвицъ госпожѣ Начальницѣ, родители ихъ или близкіе родственники въ то же время должны дать ей порядочное обязательство въ томъ, что она по собственному своему произволению, и вида будущую дочерямъ ихъ отъ сего воспитанія пользу, препоручаютъ въ опеку совершенно до 13 или 15 лѣтъ возраста, такъ что до исходу того двѣнадцати - лѣтняго времени, ни подъ какимъ видомъ образно прѣбывавъ ихъ не спанутъ.

10.

Ежели иногда случится, что дѣвица по прошествіи урочныхъ лѣтъ осиротѣетъ, или другихъ какихъ ради причинъ во ономъ обществѣ сама останется пожелаенъ, оное ей дозволяется, но не болѣе, какъ на два или на три года, не въ числѣ класныхъ.

РАЗДѢЛЕНІЕ ВТОРОЕ

О РАЗДѢЛЕНІИ ПРИНИМАЕМЫХЪ ДѢВИЦЪ НА ЧЕТЫРЕ ВОЗРАСТА ;
О ШТАТѢ ИХЪ И УЧЕНІИ.

I вой. Возрастъ отъ шестипи до девяти лѣтъ.

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

- 1. Госпожа Надзирательница.
- 2. Госпожи Учительницы для четырехъ частей сего класса.
- 3. Служанки, въ каждой части по одной.

У Ч Е Н І Е .

- 1. Исполненіе закона и катехизмъ.
- 2. Всѣ части воспитанія и благонравія.
- 3. Россійской и
- 4. Иностранной } языки.
- 5. Арифметика.
- 6. Рисованіе.
- 7. Танцованіе.
- 8. Музыка вокальная и инструментальная.
- 9. Шитье и вязаніе всякаго рода.

Одѣжда корришскаго цѣвну

4 той. Возрастъ оубъ пятнадцати до оснатцати лѣтъ.

ШТАТЬ ОНАГО

противъ третяго класса.

УЧЕНІЕ.

- Книжка отъ него
1. Знаніе совершенное закона.
 2. Всѣ правила добраго воспитанія, благонравія, свѣтскаго обожденія и учивости.
 3. Повпореніе всего прежняго, въ чемъ совершеннаго знанія еще не имѣюшъ.
 4. Во всѣ часпи экономіи дѣйствительнo вступають по очереди.

РАЗДѢЛЕНІЕ ТРЕТІЕ

О ГОСПОЖЬ НАЧАЛЬНИЦЬ.

1.

Какъ скоро госпожа Начальница оубъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА опредѣлена будеть; то и получаеть она оубъ того часа всю власнь въ распоряденіяхъ всего дома, и надъ всѣми въ должностяхъ при ономъ находящимися.

2.

Она печеться съ крайнимъ прилѣжаніемъ о сохраненіи и наспавленіи воспитываемаго младаго снада, съ шолькою повѣренностию оубъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ей врученнаго. Поелику же она надъ всѣмъ онымъ общеспвомъ имѣеть полную власнь; то и долженствуетъ непременно вѣрно и обстоятельно вѣдать о всемъ, что въ немъ ни происходитъ, не пренебрегая ни малѣйшей подробности, кромѣ развѣ спакихъ случаевъ, въ которыхъ она положиться можетъ на госпожу Правительницу, коей исправность и усупное смощрвие ея извѣстны бышь должны.

3.

Какъ она, по сообщенію господъ засѣдающихъ о утвержденіи дворянства, имѣеть принимашъ молодыхъ дѣвиць; шакъ потому же и при выпускѣ ихъ изъ сего общеспва даеть имъ свидѣтельствва о ихъ поведеніи.

4.

Паче всего старается она содержать предписанной въ уставѣ порядкъ, которому прощія госпожи въ воспитаніи и наспавленіи молодыхъ дѣвиць безъ всякой ошмбны слѣдовать должны. Чего ради часто вразныя и не ожиданныя времена посѣщаеть классы, дабы присутствіемъ своимъ шѣмъ надельнѣ содержать каждую при своей должности.

5.

Должность госпожи Начальницы, яко важнѣйшая и предъ всѣми прочими преимущественная пребуеть великаго попеченія о томъ, чтобъ бышь ей всѣми къ воспитательному общеспву принадлежащими любимой и почитаемой. Однимъ словомъ, надобно ей во всемъ поступать съ

съ крайнимъ благоуміемъ и кротостію , пѣмъ наипаче , что собственнымъ примѣромъ должна она побуждать всѣхъ прощихъ , къ повинованію и руководству молодыхъ дѣвицъ опредѣленныхъ , а особливо Учительницъ , отъ коихъ зависитъ все совершенство добраго воспитанія и обученія .

6.

А дабы она по собственному своему примѣчанію и по засвидѣтельствованію господъ Учительницъ , свѣдома быть могла о успѣхахъ и прилѣжаніи каждой дѣвицы ; по для сего назначивать можно особые и общіе экзамены , первыя по классамъ , а другіе предъ всѣмъ собраніемъ . По усмотреніи же понятія и способности каждой , поощреніемъ она ихъ раздачею опредѣленными знаками къ большому прилѣжанію ; ясно привываеніемъ изъ пѣхъ нѣкоторыхъ къ себѣ , и послушая съ ними ласково , спарается возбудить въ нихъ похвальную ревность и желаніе быть съ нѣю . Симъ способомъ , подавая крошкія и благоумныя свои насщавленія , похощивъ ихъ лучше вникашь въ оныя .

7.

Для сего надлѣжитъ ей при всѣхъ случаяхъ подавать примѣры отличной добродѣтели , превосходнаго достоинства и всѣхъ пѣхъ качествъ , какихъ ея чинъ и важная должностъ требуютъ , снисходя припомъ чистосердечно въ состояніе подчиненныхъ ей людей . Спросишь и швердосишь суть иногда великія добродѣтели ; но бываюишь временно и шккіе случаи , въ коихъ пребуеися особое искусство , чтооъ оныя согласишь съ порядкомъ и шшиною во всемъ училищѣ .

8.

Опредѣленная для сего обществу казна состоишь въ вѣдомствѣ всего засѣданія ; а для мѣлочныхъ расходовъ нѣкоторая сумма выдается Эконому , состоящему въ вѣдѣніи госпожи Начальницы , которому безъ особливаго оной приказу никакой чрезвычайной издержки собою не чинишь ; ибо должностъ ея пребуеишь входить во всѣ подробности и разпорядки экономіи . Буде же за болѣвнію или для какихъ другихъ причинъ сама все по исправить не можешъ , то поручаешь оное господѣ Правительницѣ , которая ей обо всемъ вѣрно доносишь .

9.

Экономъ чрезъ каждыя двѣ недѣли , или по меньшей мѣрѣ чрезъ каждой мѣсяцъ вручаешъ ей обо всемъ исправной счетъ , по которому она повѣренъ расходы , и вшнуя во всѣ малѣйшія подробности , спарается пѣмъ предупредить всякой подлогъ . Имѣя опеку юныхъ пищомъ , по справедливости обязуеися она хранишь и добро ихъ , и крайнюю употреблѣть предосторожностъ противу распущенія , дабы добрымъ смощеніемъ забергаемые отъ опредѣленной годовой суммы ошакія , могли во свое время употреблены быть имъ же на пользу въ приданое .

10.

Какъ отъ воли ея почто зависитъ распредѣлять при домѣ всѣ должносты касающіяся до воспитанія , обученія и содержанія ; такъ по тому же не радивыхъ Учительницъ , коихъ благоприспощными средствами къ должносты своей привесишь не можно , и всѣхъ пѣхъ , коихъ или вѣрностъ сомнительна , или не найдуща ею въ знаніи и искусствѣ достощочными , перемѣняшь , и другихъ на пѣхъ мѣсяцъ опредѣляшь вѣея же вошь состоишь , въ противномъ же случаѣ она за все ошвѣщивать должна .

Хотя благоразуміе и искусство будуще непрѣмнымъ основаніемъ всѣхъ ея поступковъ; однакожъ надбѣжитъ соединить ихъ съ кротостію, а наипаче съ не принужденною веселостію. И сіе вперянь или сообщитъ и прочимъ господамъ, а особливо молодымъ дѣвицамъ, дабы симъ способомъ опроверженъ былъ исамой видъ всего того, что скукою, грустію, или задумчивостію названъся можетъ.

12.

Госпожѣ Начальницѣ предоставляется промышлять о всемъ томъ, что по собственному ея изобрѣженію за лучшее и полезнѣйшее для порядку, успѣха, благосостоянія, а наипаче для воспитанія молодыхъ дѣвицъ признано будещъ, копорыя яко драгоценной для нѣя, для государсшва и опечесшва залогъ, вѣрены благоразумному ея попеченію.

РАЗДѢЛЕНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ

О ГОСПОЖѢ ПРАВИТЕЛЬНИЦѢ.

1.

Оная состояиць вторюю особою по госпожѣ Начальницѣ, и по тому почипаеиць какъ вѣпорая воспитательница, или какъ помощница въ великихъ трудахъ и управленіяхъ первой; получаетъ приказанія отъ нѣе, и поступая по онымъ, исполняетъ свою должность.

2.

Во первыхъ должна она наблюдать со всякою ревностію за Надзирательницами и Учительницами, точно ли онѣ по предписанію исполняютъ свои должности, и съ какимъ прилѣжаніемъ: а при томъ смотрѣль, совершенной ли порядокъ во всемъ домѣ происходиць, и вѣрно о томъ доносиць госпожѣ Начальницѣ.

3.

Она также, какъ и госпожа Начальница разбираетъ, съ какимъ успѣхомъ дѣвицы воспитываются и обучаются. А чтобъ лучше видѣль, какъ преподають наставленія Учительницы классовъ, по дѣлу сего не лѣносно сама присудствуетъ въ каждомъ по черѣбно.

4.

Сверхъ того, что она долженствуетъ прилагать попеченіе о всемъ томъ, чтобъ досего воспитательнаго общесшва не касалось, особливо имѣль ей крайнее раченіе о *чистотѣ* и *утиности*, показывая въ томъ сама собою всѣмъ первой примѣръ. Ибо не радѣиць въ семъ пунктѣ ни по какой мѣрѣ шершимо быць не можетъ.

5.

Госпожа Правительница имѣль равномѣрно въ своемъ иѣденіи все, что до экономіи и расходовъ принадлежитъ, по колику она въ потребномъ случаѣ исполнять обязана всѣ должности госпожи Начальницы, и все что на нѣе положено, лежитъ также и на госпожѣ Правительницѣ, съ пою похмо равностію, что она все дѣлать должна по, въ чемъ отъ госпожи Начальницы почнымъ повелѣніемъ уполномочена будеть.

Не меньше, какъ и госпожѣ Начальницѣ спараться ей должно о томъ, чтобъ поведеніемъ своимъ, благонавіемъ и добрымъ примѣромъ возбудишь въ подчиненныхъ похвальное ревнованіе, и не шокмо между молодыхъ дѣвицъ, но и между самихъ госпожъ Надзирательницъ и Учительницъ классовъ.

7.

Умѣренность, кротость и благоразуміе должныствовати быть главными качествами госпожи Правительницы. По сему весьма остерегаться ей должно, чтобъ опнюдь ни при какомъ случаѣ не здѣлать ничего, суровость, досаду или гнѣвъ извѣяющаго. Особливоже беречься того, чтобъ ни при госпожахъ Надзирательницахъ и Учительницахъ, а еще того меньше при молодыхъ дѣвицахъ, въ коихъ она должна производить плоды добродѣтели; не сказавъ ничего не приспойнаго и огорчительнаго; о чемъ подтверждать и прощчимъ ей подчиненнымъ господамъ, и за ними того крѣпко наблюдать.

8.

Ей же надлѣжитъ съ крайнимъ благоразуміемъ отвращати все, что помѣшательство, неудобство или какую ошановку въ воспитаніи и обученіи дѣвицъ произвести можетъ.

9.

Въ прочемъ во всѣхъ пѣхъ случаяхъ, гдѣ она сама собою чего рѣшитъ не можетъ, требуетъ наставленія и приказу оиъ госпожи Начальницы.

РАЗДѢЛЕНІЕ ПЯТОЕ

О ГОСПОЖАХЪ НАДЗИРАТЕЛЬНИЦАХЪ.

1.

Госпожѣ Надзирательницѣ для двухъ сотъ дѣвицъ опредѣляется четыре: въ каждомъ классѣ по одной. Должность ихъ состоитъ въ томъ, чтобъ прилѣжно смотрѣть за дѣвицами ея класса, при всѣхъ случаяхъ; и естли копорая изъ нихъ въ чемъ преступитъ, то поправлять съ благоприспойною кротостію, а сверхъ сего должныствовати онѣ вспомошествовати господамъ Учительницамъ въ преподаваемыхъ ими наставленіяхъ. А буде копорая за болѣвню или для другой какой законной причины при классѣ бытъ неможетъ, тогда Надзирательница занимаетъ на то время ея мѣсто.

2.

Во семъ случаѣ госпожи Надзирательницы слѣдуютъ въ обученіи дѣвицъ пому же порядку, какому слѣдовали Учительницы, и для того держатся онѣ и всѣхъ прочихъ до того принадлежущихъ правилъ, не оплучаясь уже оиъ дѣвицъ ни во время ученія, ни во время отдохновенія, но исполняютъ во семъ должностъ Учительницы.

3.

Имѣютъ онѣ преимущество надъ Учительницами, но ограниченное. Главная ихъ должностъ непреспанно бытъ при нихъ, и смотрѣть, чтобъ благоприспойностъ, во семъ надлѣжащей порядокъ, усѣхи, чистота и учтиность наблюдаемы были въ вышемъ степені, приобучая къ тому дѣвицъ такимъ образомъ, что онѣ здѣланную въ такихъ нѣжныхъ лѣпахъ привычку не покинутъ до глубокой старости.

4.

Сего ради неусыпнымъ трудолюбіемъ каждая въ своемъ классѣ приводитъ оное въ совершенство спарается. Оиъ ея глазъ и примѣчанія

10
чанія не должны скрываться и малѣйшія подробности. Служанки сами по себѣ довольно къ небреженію склонны; а если ли примѣпятъ въ томъ послабленіе, то придуть и въ совершенной безпорядокъ. И въ разсужденіи того, что все намѣреніе сего учрежденія клонится единственно къ совершенному воспитанію дѣвицъ, надлѣжитъ все то и выискивать безъ всякаго упущенія.

5.

Такоежъ имѣютъ онѣ попеченіе о платьѣ и бѣлѣ дѣвицъ, которыя должны содержать въ порядкѣ подѣ особливѣмъ номеромъ каждой, пересматривая все поросписи у шѣкъ, кому изъслужащихъ каждаго класса поручено будетъ, а опіюнь не полагаются въ томъ на нихъ. И если ли что - либо усмотрятъ ко употребленію не годное, то немедленно доносить о томъ госпожѣ Правительницѣ, которая, какъ скоро можно, вмѣсто вѣшкаго дасть новсе.

6.

Госпожа Надзирательница должна быть по переѣбно при четырехъ къ смотрѣнію ея принадлежащихъ сподахъ, ибо каждая Учительница для своей части имѣетъ особливой сподъ. Тогда примѣчаешь она шакъ, какъ и Учительница, благоприсойно ли дѣвицы себя ведутъ, съ благородною ли и приличною осанкою, и опрятно ли кушаютъ; словомъ, шакъ ли поступаютъ, какъ благороднымъ и хорошо воспитаннымъ дѣвицамъ надлѣжитъ.

7.

Госпожи Надзирательницы получаютъ приказанія только отъ госпожи Правительницы и отъ самой госпожи Начальницы, и поступая по онымъ всегда и при всѣхъ случаяхъ съ крайнею точностію, должны молодымъ дѣвицамъ подавать похвальные примѣры ласковою своею поступкою, а паче всего умѣренностію и учтивостію.

8.

Если ли госпожи Надзирательницы принуждены будутъ шакъ, какъ и Учительницы классовъ, за погрѣшность ко исправленію присойные употребить способы, то дѣлать сіе въ образѣ и намѣреніи матернемъ, а опіюнь не поспраши или по иной какой посторонней причинѣ, какъ напримѣръ: если либъ кому случилось упряжняясь въ какомъ нибудь дѣлѣ припши въ раздраженіе, и въ шокъ время не оумавшись сердце свое изъяснить надъ молодою дѣвицею [что весьма часто случается у большей части безрасудныхъ учителей и учительницъ] то шакъ поступокъ со всѣмъ не благоразуменъ, и какъ шѣмъ, шакъ и другимъ крайню отъ сего опсерегаешь должно.

9.

Напрасно или не по важности вины употребляемая строгость бываетъ обыкновенно поводомъ къ пресупленію, совершенно опровергаетъ порядокъ добраго воспитанія и приводитъ въ уныніе питомца, коего ожесточившееся шѣмъ сердце опвращается отъ своего воспитателя. Собственныя или домашныя своихъ огорченій воспитываемымъ дѣтямъ опіюнь не оказывать, но всячески оныя отъ нихъ скрывать должно.

10.

Госпожа Надзирательница или Учительница поступаютъ при томъ весьма осмотрительно, чтобы въ употребляемыхъ строгостяхъ поступаемо было съ умѣренностію, и единственно по мѣрѣ той причины, какую подала къ тому дѣвица своимъ проступкомъ, да и тогда съ крайнимъ же благоразуміемъ опредѣлять оное по важности преступленія,

иленія, смодру на возрастѣ и разумѣ преступившей, ноо все сіе споль нѣжно и съ шакими сопряжено слѣдствіями, что едва можно ли, такъ сказать, упрединить въ томъ почную и довольную оспе- рожность.

11.

Госпожи Надзирательницы и Учительницы за первое правило почитать себя должны, чтобъ имъ быль оны всего воспитательнаго общества равно любимымъ и почитаемымъ; а изъ сего слѣдуешь, что при выборѣ ихъ великое осмотрѣніе имѣть должно.

РАЗДѢЛЕНІЕ ШЕСТОЕ

О ГОСПОЖАХЪ УЧИТЕЛЬНИЦАХЪ И МАСТЕРАХЪ.

1.

Число обучающихъ для перваго и втораго возраста дѣвицъ опредѣляется по чепыре, для третьяго и четвертаго по двѣ, и шого дѣвчаницъ, полагая на передѣ, что при выборѣ оныхъ ничего не пророжено, и что они одарены всѣми потребными къ тому качествами, дабы должность свою исправно, честно и съ похвалою исполняя въ сословіи были.

2.

И такъ первое и главнѣйшее ихъ попеченіе состоятъ въ томъ, чтобъ подъ своимъ руководствомъ воспитать дѣвицъ въ силу генеральнаго учрежденія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА 10 пункта. А сею важною должностію наиболее обязаны они по тому, что будучи всегда при нихъ могутъ благоразумными, и искусно къ слову приведенными разговорами, при всякомъ случаѣ удобнѣ въ мысли молодыхъ дѣвицъ вперять благонравіе и вкоренять оное въ нѣжныя ихъ сердца: а всякой пунктъ наставленія, о чемъ бы ни былъ, довольной способъ къ правоученію подать можетъ.

3.

Всячески стараться, чтобъ дѣвицы не привыкали излишно важничать, а по томъ и унылой видѣ являть. Сіе примѣчаніе госпожа Надзирательница часно подтверждаетъ подчиненнымъ своимъ, а особливо Учительницамъ, по елику оныя непрестанно съ дѣвицами вмѣстѣ находишься будутъ. Паче всего наставлять ихъ въ основаніяхъ благоразумія, добронравія, благопристойности, благородной а не принужденной учливости и всѣхъ добродѣтелей.

4.

Всѣ сіи изящныя качества надлѣжитъ соглашать съ пристойною и благородною скромностію въ поведеніи, въ осанкахъ пріятныхъ, въ разговорахъ вѣжливыхъ и разумныхъ и въ ласковыхъ поступкахъ.

5.

Госпожи Учительницы во первыхъ должны обучать дѣвицъ иностраннымъ языкамъ говорить и писать, особливо же приваживать ихъ къ правильному чтенію и вперять въ нихъ охоту къ чтенію книгъ.

6.

Для содержанія впредь въ добромъ порядкѣ домашней экономіи, надлѣжитъ ихъ обучать арифметикѣ, также всякаго рода домашнимъ рукодѣліямъ, яко шитье и вязанье, дабы со временемъ сами другимъ въ потребныхъ случаяхъ показывать въ сословіи были.

Госпожи Учительницы не оплущаются онѣ дѣвицѣ отъ самаго утра даже до того времени, какъ пойдутъ спать, и отнюдѣ изъ глазъ своихъ ихъ не выпускаютъ, дабы онѣ по елику возможно съ служанками однѣ не оспавались, съ которыми и разговоровъ имѣть не должно.

8.

Излишними понятіями не зрѣлой еще разумъ ихъ отягощать не должно, по елику не всѣ могутъ быть равнаго сложенія, ибо найдутся и скоропонятныя и мѣдлилыя въ понятіи; а сіе особливо и разбирать, такъ какъ и о прочихъ душевныхъ дарованіяхъ разсужденіе имѣть надлѣжитъ, дабы не попустишь съ нѣбми суровымъ и не пріятнымъ образомъ, кои не такъ скоро понимаютъ преподаваемая имъ наставленія. Стараніемъ, искусствомъ и трудами не чувствительно достигнуть можно до того, онѣ чего прямо происходить, что ша, или другая въ наукѣ худо успѣваешь.

9.

Сколь скоро усмотрится, что природная способность къ обученію воспріятыспвована собственнымъ нехотеніемъ или упрямствомъ, надлѣжитъ поинѣ часъ употреблять приспосойные способы къ опшращенію онаго, съ намѣреніемъ желающей изрядно воспитать дитя свое, но безъ приспращія и не для поспоронней какой-либо причины.

10.

Правдностъ почитается источникомъ всѣхъ пороковъ; того ради госпожи Учительницы должны прилѣжно наблюдать прямыя въ обученіи успѣхи каждой дѣвицы, такожь прилѣжаніе и лѣностъ, что наипаче во время приватныхъ въ классахъ экзаменовъ усмотрѣть можно, дабы попому разполагать должныя къ тому способы для возбужденія въ нихъ вѣщей къ обученію ревности похвалою ихъ успѣховъ, или какимъ нибудь и награжденіемъ.

11.

Какъ скоро дѣвицы иностранныя языки разумѣть и оными говорить начнутъ; тогда госпожи Учительницы по окончаніи классовъ употребляютъ понѣскольку времени съ ними вступать въ разговоры, позволяя каждой сказывать и объяснять свои мысли съприспосойною вольностію, что самое послужитъ имъ способомъ ко исправленію ихъ разсудка. Чего ради поощрянь, чтобѣ и между собою разговаривали, а паче всего возбуждать охоту къ чтенію книгъ, какъ для собственнаго ихъ увеселенія, такъ и для производящей онѣ того пользы. Для сего такъ какъ и для словесныхъ наукъ надлѣжитъ неопимѣнно завести библиотеку съ разсудительнымъ выборомъ книгъ.

12.

Въ семъ намѣреніи съ первыхъ лѣтъ можно имъ задавать для выучеванія наизусть краткихъ исторій, кои бы могли они другъ другу пересказывать, и правоучительныя рѣчи искусныхъ мужей, дабы время онѣ временемъ благопріятнымъ обхожденіемъ пріобрѣтша большее познаніе, въ сосноянніи были уподобляться или равняться съ нѣбми, кои большее уже знаніе въ чемъ-либо имѣють.

13.

Сверхъ сего госпожи Учительницы всевозможныя средства употреблять должны, чтобѣ дѣвицы съ большимъ успѣхомъ воспитывались и привыкали съ юношества къ крайней опрятности и учтидости.

Имѣ

Имъ же надлѣжитъ прилѣжно разсматривать въ нихъ разныя природныя склонности и охоту, и содержать поному исправную записку, дабы госпожа Начальница, по благоразсужденію своему опредѣлять могла все то, что съ намѣреніемъ сего учрежденія, а паче съ высочайшимъ благоволеніемъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА съ пользою согласоваться могло бы.

14.

Хотя и ожидается, что сіи госпожи не удалять никогда отъ своей должности; однакожъ если бы случилось противное, то госпожа Начальница спарается привести ихъ къ должности благоприспосойными средствами. А буде то не поможетъ, и ало адблается большимъ, тогда въея волѣ состоить и перемѣнять ихъ.

15.

Весьма предосудительно было бы, еслибы госпожи Учительницы подвергнули себя выговору въ такомъ дѣлѣ, которое единственно отъ способствія ихъ зависишь, но если запердинъ и памятовать, что упущеніе главнаго пункта чистоты и учтиности, прощаемо бышь не можетъ. Слѣдовательно примѣня въ какой-либо служанкѣ нерадивость, приносятъ онѣ о томъ жалобу госпожѣ Надвирательницѣ, копорая пошѣ часъ такую представляя госпожѣ Начальницѣ, изъ службы выключитъ, если уже нѣсколько разъ явишыя не исправною.

16.

Ежели въ какихъ наукахъ Учительницѣ не сыщется, то вмѣсто оныхъ опредѣляются Учитель или Масиера, копорые имѣють приходить въ классы въ назначенные имъ часы, и кромѣ законной нужды отъ своей должности отнюдѣ уклоняшья не должны.

17.

Въ прочемъ надлѣжитъ имъ обучать дѣвицъ со всякою исправностию въ присудствіи госпожѣ Надвирательницы или Учительницы, такъ что та или другая во время ученія ни подѣ какимъ видомъ отъ дѣвицъ не отлучаюшыя.

18.

Онѣ же должны вести себя весьма благоприспосойно и поступать съ дѣвицами со всякою учтивостию должною ихъ полу и по родѣ, такъ что еслибы случилось имъ и представлять, то въ приспосойныхъ а отнюдѣ не грубыхъ или подлыхъ изображеніяхъ. Буде же копорая по упрямству или нерадѣно перенимать не похочетъ, то Учитель въвдомляетъ о томъ госпожѣ Начальницѣ.

19.

Что касается до прочихъ ихъ должностей и поведенія, то объ оныхъ обстоятельно показано будетъ въ особливыхъ предписаніяхъ.

ГЛАВА ВТОРАЯ

О ВОСПИТАНІИ ВООБЩЕ.

1.

Первое попеченіе надлѣжитъ имѣть о вѣрѣ, дабы заблаговременно носышь и вкоренишь въ сердцахъ благоговѣніе, то если, безмолвною почитаніемъ

)()(3

поиспитіе христианскаго благочестія; церковная служба и проповѣди слова божія будучи върными въсѣмъ нушия предводителями.

2.

Свѣтскія же добродѣтели суть: „Позановеніе начальствующимъ, взаимная учивосность, кротосность, воздержаніе, равенство въ благонаравнѣ поведеніе, чистосе, къ добру склонное и праводушносе, сердце, а напоследокъ благороднымъ особамъ приличная скромность, и великодушсе, и однимъ словомъ удаленіе отъ всего того, что, гордоснїю и самолюбіемъ назваться можетъ.“ Ссе крайнее многихъ важныхъ качествъ наименованіе, добрымъ оныхъ употребленіемъ и слянїемъ, долженствуетъ произвеснн совершенное молодыхъ дѣвицъ воспитаніе.

3.

Молитва. Молитва обыкновенно всегда и при всѣхъ училищахъ отправляется бывающа по утру предъ классами, и въ вечеру предъ нѣмъ, какъ спать иппи; а въ воскресные и празднишные дни вся служба божія отправляется такъ, какъ по церковному уставу положено. Во время оной должны дѣвицы заблаговременно навѣстать, чтобъ присудивать и духомъ и сердцемъ, и споянъ сѣ благоговѣнїемъ приличнымъ свясности мѣста и совершаемымъ во ономъ таинствамъ.

4.

И по тому госпожн Надзирательницы и Учительницы обяваны имѣнъ крѣпкое смонрѣнсе, чтобъ дѣвицы въ церква между собою отнюдь не разговаривали, но споян бы со страхомъ и сѣ должнымъ благочинїемъ. За малѣйшее же во время молитвы или службы божїей пресупленсе, строго пошупать по возвращенн въ покой, въ присудивн всего того класса, или при собранн воспитываемаго общеснва, дабы спыдъ одной служилъ на всегда къ воздержанн другихъ отъ подобныхъ пошупокъ.

5.

Ученіе. Надлежилъ имъ исполкзатъ ясно по дѣтамъ и нѣобязности естеснвеннаго сложенн, разсуждая и по неврѣлому ихъ уму, всѣ части закона; по есн канекїемъ, догматы православноя вѣры, и все, что касается до прямаго содержанн оной.

6.

Сверхъ сего должно ихъ обучать Россійскому и чужестраннымъ языкамъ, дабы на оныхъ исправно читать, писать и говорить умѣли; арифметикѣ, географїи, исторїи, стихотворству, и отъ часн архитектурѣ и геральдикѣ, а въ художествамъ наставлятъ рисованн и мананурѣ, танцованн, музыку локальную и инструментальную, шншь всякаго рода, вязанн и плетенн шелковое, ннпяное, шерстяное и бумажное, а къ сему присовокупнть надлѣжитъ и всѣ, часн экономїи.

7.

Сверхъ предписаннаго задѣсь во обще обученн наукамъ и художествамъ, предлѣяго возраста по дѣ дѣвицы ежедневно по очереди присматривать должны на поварняхъ ко всѣмъ работамъ, какія на оныхъ отправляются, по есн, чтобъ могли онѣ знать всѣ подробности, касающїяся до домашней экономїи. Онѣ же должны 1е) Сами сочинять щеты дневнымъ расходамъ, и показывать оныя госпожѣ Учительницѣ сѣ своими на по примѣчанїями. 2е) Чулки и прочей уборѣ имѣнъ собственнн своей работы, также и платье на себя имѣюща шншь сами въ дачаемыхъ матерїи, что и о четвертомъ возрастѣ разумеетъ. 3е) Представлятъ между собою нѣкоторыя драматическія сочиненн нарочно для ихъ употребленн составленныя.

Четвертаго же возраста дѣвицы повторяютъ ученіе свое почти од-
ною практикою, и вмѣсто того, что въ пріемѣхъ возрастѣ ежедневно
по двѣ присматриваются къ домашнимъ обрядамъ, въ семь возрастѣ
имѣютъ онѣ опредѣляться къ тому понедрѣвно. Онѣ должны (е.) Вести
записку расходамъ, какіе бы ни были, донося объ оныхъ госпожѣ Началь-
ницѣ, также договариваться съ поставщиками о припасахъ, каждую
суботу дѣлать расчетъ, и при себѣ плашежъ производишь, опредѣ-
лять цѣну всякому шовару по качеству онаго, и наипаче смотрѣть,
чтобы во всемъ наблюдаемо было совершенной порядокъ и чистота. (е.)
Чтобы возбудишь въ дѣвицахъ протчихъ трехъ классовъ похвальную
ревность, и придашь сему отличной видъ, которой оно необходимо
и имѣть должно; но употребится изъ сего возраста въ каждой день
по двѣ къ обученію первыхъ классовъ дѣвицъ; ибо такимъ образомъ
во первыхъ сами онѣ достигнутъ большаго совершенства, а при-
помъ и онѣ Учительницѣ тѣхъ классовъ, яко помощницы ихъ неми-
нуемо съ отличностію почишаемо будутъ, а наконецъ онѣ сей прак-
тики навыкнувъ благоприятно, какъ имъ будучи матереми обу-
чать дѣтей своихъ, и въ собственномъ своемъ воспитаніи найдутъ
себѣ великое вспоможеніе, въ какомъ бы состояніи имъ жизнь не
случилось.

9.

Для вышней своей пользы и взаимной забавы, дѣвицы изображая
подобіе одна другой, портретами или другими работами между собою
дарятся могучь, также составляють на голосахъ и инструментахъ
что ни есть новое. Въ первомъ случаѣ пріобрѣтутъ они большее
искусство въ рисованіи, а во второмъ въ музыкѣ.

10.

Послѣдней изъ четырехъ возрастовъ дѣвицъ по прямому первымъ
почищаться долженствуетъ, по елику въ ономъ по достиженіи пя-
тинадцати лѣтъ уже начинають онѣ собирать плоды девяти-лѣтнихъ
своихъ трудовъ, въ первыхъ трехъ возрастахъ понесенныхъ. Онѣ въ
разсужденіи мыслей, честнаго поведенія и благонравія почти уже все
то пріобрѣли, что отъ добраго воспитанія зависитъ: по сему
первыхъ трехъ классовъ дѣвицы онѣ ихъ заимствовать имѣютъ при-
меры высокаго совершенства, которое онѣ приближаясь къ часу своего
выпуска уже не ошибдно имѣть должны, наипаче содержать всегда
въ твердой памяти, что онѣ самаго юношества и до возраста прі-
учаемы были къ добродѣтелямъ, къ учтивости, ласковымъ и пріят-
нымъ разговорамъ, не шукмо съ равными, но и съ самыми послѣд-
ними, какового званія кто ни былъ. Черезъ такое доброе поведеніе
и поступки при первомъ ихъ въ свѣтъ всупленіи учинятся онѣ от-
личными въ обществѣ; благотворнымижъ въ семь возрастѣ размыш-
леніями воспитаніемъ подкрѣпляемыми, получають себѣ для переду
какъ въ наукахъ, такъ и въ честномъ обхожденіи руководствъ. Однимъ
словомъ, въ сіе время надлѣжитъ имъ стараться о пріобрѣтеніи всего,
чего иногда къ совершенству ихъ воспитанія и обученія еще не достасть,

11.

Весьма натурально, чтобы дѣвицы сего возраста чрезъ воспитаніе
и полученныя въ наукахъ знанія пріобрѣтали себѣ должную честь и
почтеніе; но по сему и онѣ самыхъ госпожъ Начальницъ справедливо
предпочтены быть должны прочимъ, особливими уваженіями. Пер-
вые же знаки ошмѣнъ, принадежащихъ имъ въ гражданскомъ об-
ществѣ, состоять будущъ въ особливыхъ награжденіяхъ по достоин-
ству и успѣхамъ каждой, какія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО
всемилоштивѣше опредѣлитъ, и въ высочайшее свое присудствіе
жаловашь

жалованъ изволитъ. А для большей привычки къ честному обхожденію, то есть, чѣмъ придашь дѣвицамъ надлѣжащую и приличную смѣлость въ поведеніяхъ, не обходимо устанавитъ должно въ семъ обществѣ по праздничнымъ или по воскреснымъ днямъ собранія для прѣвѣжающихъ изъ города дамъ и кавалеровъ и другихъ почтительныхъ людей съ дозволенія госпожи Начальницы. Сіи собранія назначены будутъ, одно для концерта дѣвицами соспавленнаго, другое для какой ни есть драматической или пасторальной игры имиже представляемой, а шретье для обыкновенныхъ собраней. При всѣхъ оныхъ дѣвицы двухъ послѣднихъ классовъ хозяйствуютъ, и стараются показать всѣмъ надлѣжащее удовольствіе, будучи украшеніемъ и пріятностію оныхъ, дабы чрезъ шо навькнувъ могли къ не принужденному и учтивому поведенію, какое честной природѣ и добродушію особливо приличествуетъ, то есть, не имѣвъ заспентивости и въ случаѣ о въ семъ пристойно и благородно извѣщаясь.

12.

пищѣ и
головомъ
держани.

Дѣвицы по отправленіи обыкновенной молитвы каждое утро получаютъ завтракъ, обѣдаютъ и ужинаютъ въ назначенное время, и о томъ повѣщаютъ имъ колокольнымъ звономъ, что и о прошчихъ ихъ упражненіяхъ разумѣть должно.

13.

Для каждаго класса опредѣляется особливой столъ по раздѣленію дѣвицъ, за которыми Учительница должна вмѣстѣ съ ними присутствовать. Во время обѣда онѣ воли и благоразумія госпожъ Начальницъ зависятъ, въ молчаніи ли дѣвицамъ пребывать, или нѣкоторымъ изъ нихъ дозволишь между собою вслушаться въ разговоръ о какой нибудь пристойной маперіи, и шо прежде ли или при окончаніи стола.

14.

Равнымъ образомъ и госпожа Надзирательница присутствуетъ всегда при одномъ изъ чепырехъ ея вѣденія столовъ. И буде которая дѣвица вѣдлетъ какое оспроумное примѣчаніе, то съ дозволенія имѣетъ она сообщить о томъ всѣму классу; ибо изрядно и къ спашъ сказанное слово будетъ для другихъ наставленіемъ и поощреніемъ къ подражанію.

15.

Госпожи Надзирательницы и Учительницы должны дѣвицамъ указывать пріемы, какъ при столѣ порядочно и число кушать, также приличную осанку и пріятную между собою въ словахъ учтивость, чѣмъ онѣ ласковыми пошутками умѣли снисходить и къ самымъ служащимъ своимъ.

16.

Онѣ же наблюдать должныствуютъ, чѣмъ дѣвицы послѣ кушанья руки умывали, а особливо во ртѣбъ полоскали. Однимъ словомъ, Начальницы всевозможное стараніе прилагать обязаны, о чистотѣ и опрятности молодыхъ дѣвицъ.

17.

Столовое бельѣ попомуже во всякой чистотѣ и исправности содержать должно, и оно ежедневно перемѣнять, а для послѣднихъ двухъ классовъ во время обѣда и ужина.

18.

Въ прочемъ всякая излишняя нѣга изъ сего общества во все изгнана быть долженствуетъ, по елику оно единственно въ томъ намѣреніи учреждено, чѣмъ молодыхъ дѣвицъ порядочно и совершенно воспитать; слѣдова-

Слѣдовательно все тому противно весьма открѣшается. Приготовляемая для дѣвицъ пища и всякое кушанье имѣеть быть самое здоровое, и въ такомъ количествѣ, чтобъ для удовольствія всѣхъ было достаточно, и ничего сѣбснаго на пованю прежде не отпускатъ, пока прилѣжно одною изъ госпожъ Надзирательницъ или госпожею Правительницею осмопрѣно не будетъ, о чемъ такъ какъ и о прочемъ содержаніи въ особливыхъ экономическихъ наставленіяхъ въ своемъ мѣсцѣ пространнѣе показано будетъ.

19.

Когда опредѣленное число дѣвицъ наполнится, и снята какъ выше сказано, на чепыре возраста раздѣляясь, тогда для оплачія каждаго надлѣжитъ дѣлать одежду особливаго цѣна, а именно: перваго возраста дѣвицамъ кофейнаго или коришневаго, втораго голубаго, третьяго сѣроваго, а четвертаго бѣлаго цѣна, которой возрастъ и качествомъ оплаченъ будетъ.

Объ одеждѣ

20.

Обыкновенное для учебныхъ дней платье будетъ камлотное, а для воскресныхъ и праздничныхъ шакого же цѣна шелковое, по разсужденію госпожи Начальницы, такъ какъ и прочіе уборы дѣвицъ на ея же волю оставляются.

21.

Весьма нужно, чтобъ дѣвицы прогуливаясь въ садахъ, пипались свѣжимъ и здоровымъ воздухомъ, особливо когда время къ тому удобно; ибо ни что столько не пользуетъ ихъ здравію, того для какъ скоро оное наспанеть, довольствоваться тѣмъ имѣюць; а въ худое время въ особливыхъ къ тому устроенныхъ мѣстахъ.

О гуляніи

22.

Для всего воспитываемаго общества не меньше нужны всякія невинныя забавы, которыя въ удовольствіе ихъ стараться изыскивать, а отъ благоразсмотрѣнія госпожи Начальницы зависить оныя такъ учреждать, чтобъ по склонностямъ и по времени избрѣтаемы были.

О забавахъ

23.

Между тѣмъ госпожи Надзирательницы и Учительницы отъ дѣвицъ жоня не оплучаются, однакожъ ошнюдъ ни въ чемъ не препятствуютъ, паче же при всѣхъ ихъ непорочныхъ играхъ и забавахъ являюцца, буднобы оныхъ и не примѣчаютъ.

24.

Еслили случатся иногда такія, кои меланхолическаго сложенія и отъ забавъ уклоняюцца, то таковыхъ ласкою уговаривать и отвлекать къ тому, чтобъ равно съ прочими въ веселіи участіе принимали, а до того всячески не допускать, чтобъ являли унылой видъ съ угрюмымъ молчаніемъ или задумчивостію, но паче стараться все общество содержать въ забавахъ.

25.

Сколь скоро дѣвицы въ общество приняты будутъ, то съ того часа до самого высшуненія ихъ изъ онаго, какъ родители, такъ и прочіе сродники чрезъ все время пребыванія ихъ въ воспитательномъ обществѣ отъ всякаго о нихъ попеченія свободны.

О посѣщеніи

26.

Чтобъ воспитаніе дѣвицъ съ надлѣжащимъ порядкомъ всегда происходило, и ошнюдъбы ни въ чемъ препятствуемо не было въ разсужденія обученія и прочіихъ упражненій; то для сего родители посѣщать ихъ



могутъ

могутъ только въ назначенные дни съ позволенія госпожи Начальницы, въ присудствіи самой или коюрой нибудь изъ подчиненныхъ ей, а во время обученія въ классахъ, или другихъ упражненій приходишь имъ со всѣмъ не дозволяется.

27.

комнатахъ Дабы спальныя комнаты всегда были подв непремѣннымъ надзирательствъ; надѣжитъ учредить каждой классъ между покоями госпожъ Надзирательницъ и Учительницъ.

28.

Въ оныхъ комнатахъ для впусканія свѣжаго воздуха весьма нужны и полезны опдушины и камины, что разумется о временахъ, въ которыхъ оконъ открывать не способно. Также и попить должно съ умбреностію и по шермометру; ибо великая теплоста или жаръ во всякое время здоровью вредительны, а наипаче во время сна.

29.

Всѣмъ служителямъ накрѣпко подтвердитъ, дабы ни одинъ, кромѣ служащихъ женщинъ или дѣвокъ, ни за чемъ, ни въ какое время и ни въ какія лѣпа въ покой не входилъ, а служанки каждой части и начующъ въ спальнѣ, при которой служатъ. Постели ихъ такъ же въ чистотѣ содержаны бытъ должны, какъ и онѣ сами. Въ прочемъ на особенное госпожъ Начальницъ благоразсмотрѣніе и попеченіе осматривается здѣланъ въ сихъ комнатахъ пакія распоряженія, какія ими за лучшія признаны будутъ.

30.

Наконецъ распредѣлить должно и время, какъ долго дѣвицамъ спать надѣжитъ, смотря по различію лѣтъ ихъ. Для сего первому дѣвскому классу спать дозволятъ 9 часовъ, второму 8, третьему 7½, а четвертому 6½. И хотя всѣ онѣ вснавать должны въ одно время, но спать ложиться по классамъ часомъ ранѣе.

31.

мыльницъ Употребленіе мыльни нужно; по чему и должно имѣть оную для всѣхъ дѣвицъ и госпожъ Начальницъ. По елику же сложеніе одной бываетъ противно сложенію другой, то въ семъ случаѣ надѣжитъ полагаться на искусство и предписанія опредѣленныхъ Доктора и Лѣкаря, когда и какимъ образомъ мыльни съ пользою употребляемы бытъ могутъ, и обыкновеннымъ ли образомъ или съ какою ошмѣною.

32.

въ немоществующихъ Когда предписанныя въ генеральномъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА учрежденіи средства къ сохраненію здоровья прилѣжно наблюдаемы будутъ; то надѣяться можно, что труды господъ Доктора и Лѣкаря, шакожъ и иждивеніе употребляемое на лѣкарство нарочито убавятся.

33.

Однакожъ для случающихся въ семъ обществѣ больныхъ отведено будетъ особенное мѣсто, которое бы наиболѣе способствовало къ облегченію ихъ болѣзни, близъ сада, или имѣющее положеніе къ какому либо другому увеселительному виду.

34.

Какъ скоро которая изъ дѣвицъ дѣйствительно заболитъ, то она тутчасъ со всякою осторожностію труда отнositся, и пользуется шамо во все время ея болѣзни съ крайнимъ раченіемъ, не щадя ни трудовъ ни иждивенія.

Для надлежащаго присмотру и козленія за болыщими опредѣляются изъ пустоцныхъ спарищъ, также особливя женщины, которыя за ними и днѣмъ и ночью неуспыное смотрѣніе имѣть должны, перемѣняясь по очереди, и поспуая во всемъ по приказаніямъ господъ Доктора и Лѣкаря. А прочія дѣвицы ни подъ какимъ ви оубъ въ сіе мѣсто допускаемы, и описюдь никакого сообщенія съ больными имѣть не будутъ, наидаче естѣли болѣзни шакѣвы, что и къ другимъ приспавать могутъ.

36.

Госпожа Правительница и Надзирательница смотрятъ попеременно за приспавленными къ больнымъ женщинами, подпверждая имъ накрѣико исполнять все шо безъ малышаго упуцения, что господами Докторомъ и Лѣкаремъ приказано будетъ, и кромѣ опредѣленныхъ женщинъ никому шуда входить не дозволять.

37.

Должноспи сихъ господъ такъ извѣстны, что оныя заѣсь описыватъ излишно, наипаче попому, что всякой Докторъ не можетъ не знать ихъ важности; а довольно кажется припамятовать сіе, что принятыя въ службу сего общеспва Докторъ и Лѣкарь должны шукнѣ со всѣмъ себя посвящать оному, и для посѣщенія и польвованія другихъ больныхъ почти никогда не оплучаются, не давъ напередъ знать господамъ Начальнищъ.

38.

Ихъ единственню попеченію препоручается сохраненіе здоровья всего воспитываемаго общеспва, и для шого надлѣжитъ въ выборѣ оныхъ поспуать съ великою оспорожностью и съ налѣжащимъ оискусствѣмъ испыпаніемъ, примѣчая приномъ трудолюбіе ихъ или нерадѣніе.

39.

При вступленіи въ службу какъ Докторъ такъ и Лѣкарь обявываются польвоватъ все общеспво безъ изьянтя и въ помощи своей никому не ошказывать.

40.

Должности Лѣкаря сущъ пѣже, кой и Докторскія съ шюю шюкмо равностию, что онъ никакихъ лѣкарствъ самъ собою предписывать не можетъ, но въ излѣченіи болѣзней и припадковъ слѣдуетъ Докторскимъ предписаніямъ.

41.

Онымъ должно быть дѣломъ, кой на подобіе Швейцаровъ живутъ подлѣ воротъ, и никого ни въ домъ ни обратно изъ онаго не оупускаютъ безъ особливаго приказу оубъ госпожи Начальницы, или въ небытность ея, госпожи Правительницы.

42.

Какъ скоро назначенной часъ ударитъ, то содержатъ они ворота на запорѣ и за замкомъ, ибо за все сами ошвѣспивать должны.

Генераль

Х о Х

Генеральной шпашъ сего воспитанельнаго обще-
сства для двухъ сошъ благородныхъ дѣвицъ.

						ЧИСЛО ЛЮДЕЙ
Четверо господъ Попечителей изъ числа Сенаторовъ, или другихъ значнѣйшихъ особъ	-	-	-	-	-	4
ЖИВУЩЕ ВЪ САМОМЪ ВОСПИТАЛИЩѢ.						
Госпожа Начальница	-	-	-	-	-	1
Госпожа Правительница	-	-	-	-	-	1
Надзирательницъ	-	-	-	-	-	4
Учительницъ классовъ	-	-	-	-	-	12
Монахинь, составляющихъ церковной крѣпосъ, которыя сверхъ того обучающъ дѣвицъ грамотѣ, и за больными ходящъ.	-	-	-	-	-	12
Служанокъ	-	-	-	-	-	14
Кашеланша	-	-	-	-	-	1
Ея помощницъ	-	-	-	-	-	5
Женщинъ для хожденія за больными	-	-	-	-	-	3
Поварихъ	}	Для двухъ первыхъ возрастовъ.	-	-	-	2
ихъ помощницъ			-	-	-	-
Женщинъ для чищенія посуды	-	-	-	-	-	4
Женщинъ же для служенія при мыльняхъ, которыя и къ другимъ должностямъ употребляются	-	-	-	-	-	3
Привратниковъ	-	-	-	-	-	2
Итого						70
ЖИВУЩЕ ВНѢ ВОСПИТАЛИЩА						
Экономъ или Инпендантъ	-	-	-	-	-	1
При немъ писарей	}	которыхъ и въ засѣданіи для письменныхъ дѣлъ употребляются	-	-	-	2
			-	-	-	-
Священниковъ	-	-	-	-	-	5
Діаконовъ	-	-	-	-	-	5
Дьячковъ	-	-	-	-	-	5
Докторъ	-	-	-	-	-	1

							ЧИСЛО ЛЕТ
Лѣкаръ	-	-	-	-	-	-	1
Главной поварѣ	-	}	-	-	-	-	1
При немѣ поварѣ	-		когда поварихъ такихъ не сыщется	-	-	-	1
Поваренныхъ помощни- ковъ	-		-	-	-	-	3
Хлѣбникѣ	-	-	-	-	-	-	1
При немѣ помощниковъ			-	-	-	-	2
Цюрпной для шнурованія и шипья плащя на первые два возраста	-	-	-	-	-	-	1
Табельдекаръ	-	-	-	-	-	-	1
Мушеникѣ	}	для госпожи Начальницы		-	-	-	1
Лакѣевъ		-	-	-	-	-	2
Лакѣи для госпожи Правительницы			-	-	-	-	1
Лакѣевъ для услугъ при сполохѣ дѣвицъ ; ежели довольно служанокъ такихъ не сыщется			-	-	-	-	8
Служителей для черныхъ работъ и попленія печей			-	-	-	-	6
Служителей же для смотрѣнія за печами			-	-	-	-	2
Конюховъ	-	-	-	-	-	-	6
Слесарь	-	-	-	-	-	-	1
Каменщикъ	-	-	-	-	-	-	1
Споляръ	-	-	-	-	-	-	1
Сержантъ	-	-	-	-	-	-	1
Каураль	-	-	-	-	-	-	1
барабанщикъ	-	-	-	-	-	-	1
Гранодеровъ и солдатъ.	-	-	-	-	-	-	25
						и того	85
Сверхъ оныхъ въ назначенные дни и часы приходить должны :							
Учителей Россійскаго языка	-	-	-	-	-	-	2
Иностранныхъ языковъ	-	-	-	-	-	-	3
Танцмейстеровъ	-	-	-	-	-	-	2
Рисовальныхъ мастеровъ	-	-	-	-	-	-	3
Музыки вокальной	-	-	-	-	-	-	2
Инструментальной	-	-	-	-	-	-	2
Географій , Исторіи и Геральдики	-	-	-	-	-	-	2
Для показанія нѣкоторыхъ правилъ архитектуры	-	-	-	-	-	-	1
						и того	17
						Всего	172

Хотя предписанныя въ семъ уставѣ для всѣхъ оныхъ чиновъ должности кажутся доспашными, и оныя впредь особыми инструкціями для каждаго объяснены будутъ; но понеже нѣтъ правила безъ извѣстнаго ради все оное предоснаваляеся. впредь благоумному разсмотрѣнію и попеченію госпожи Начальницы, которая имѣетъ власть въ предписанныхъ подробностяхъ сего устава [которыхъ нѣтъ всѣхъ предвидѣть трудно] смотря по обстоятельству и надобности; нѣтъ опмѣнить или прибавить, что къ очевидной пользѣ службы можетъ, не выходя однакожъ изъ точнаго разумѣнія или силы сего учрежденія. А если ли нужда востребуетъ учинить въ ономъ какія-либо важныя перемены, докладывать о томъ самой БЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ.

Въ исполненіе для юношества будущаго особливаго Физическаго примѣчанія, какія мѣры оному въ пользу употреблять въ разсужденіи здоровья и прочихъ нужныхъ выгодъ, начиная отъ пашилѣтняго возраста до самаго высшупленія дѣтвъ изъ общесства.

Всепресвѣтлѣйшая , Державнѣйшая , Великая
Государыня Императрица и Самодержица
Всероссійская.

Всемилоспивѣйшая Государыня!

Рѣдко великіе Государи о такихъ дѣлахъ крайнее имѣютъ попеченіе , копорыхъ плоды медлительны , и копорые чѣмъ большую обшдающъ пользу для переду и потомства , тѣмъ большаго труда и неиспощимаго великодушія требуютъ: Слава скоропечущихъ дѣлъ чаще упражняетъ самую величайшія души ; въ ней находятъ они и скорое подвиговъ своихъ воздаіе , и новсе къ онымъ поощреніе.

Преодолѣвъ суевѣріе вѣковъ , дасть народу своему новое воспитаніе , и такъ сказать новое порожденіе , еспъ дѣло совокупленне съ невѣроятными трудами , а прямая оныхъ польза оспаеетъ вся потомству. О семъ однакожъ наибольшее изволите ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО прилагать спараніе , и при славѣ ВАШЕГО Государствования не имѣть къ тому инаго поощренія , кромѣ обшдающихъ въ особѣ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА божеспвенныхъ дарованій и матернаго къ поданымъ ВАШИМЪ благоуспробія , и при всей пыгоспи государспвеннаго правленія не находить инаго подкрѣпленія , кромѣ ВАШЕЙ твердости и великодушія.

Таково точно учрежденіе въ Москвѣ воспитательнаго дома подѣ Монаршимъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА покровительспвомъ. Тамъ проворливсе ВАШЕ намѣреніе къ тому клонится , чтобъ бѣдныхъ но неповинныхъ младенцовъ отъ пагубы , а немилосердыхъ убищъ отъ смершнаго избавить грѣха , и такихъ людей обществу полезными здѣлать , кои были въ пыгоспъ оному своими пороками и своею живнію.

Таковы и нынѣ вновь Монаршія попеченія , въ копорыхъ не знаю , ивяснилъ ли я слабымъ моимъ писаніемъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА намѣренія , какимъ образомъ учредить въ Россіи воспитательныя училища ; но то знаю , что всѣ мѣры употребилъ тщательно спараясь изобразить точно слово отъ слова всѣ данныя мнѣ изуспно повелѣнія и высокія мысли Августѣйшей моей Монархини , какъ слѣдуемъ.

„Съ давнаго уже времени имѣетъ Россія Академію и равныя „училища , и много употреблено иждивенія на посылку Россійскаго юношества для обученія наукамъ и художествамъ ; но „мало , буде не со всѣмъ ничего , сущеспвительныхъ отъ того „плодовъ собрано.

„Разбирая прямая тому причины , не можемъ мы жало- „ваться на Провидѣніе и малую въ Россійскомъ народѣ къ наукамъ „и художествамъ способность ; но можно неоспоримо дока- „зать , что къ доспигенію того не прямые токмо пути „избраны были , а чего со всѣмъ не доставало , о томъ со всѣмъ „и помышляемо не было.

„Изд

На подлинномъ
собспвенною
ея импера-
торскаго
величества
рукою написа-
но тако :

быть по
сему.

„Изъ посланныхъ еще при Государѣ Императорѣ ПЕТРѢ
„Великомѣ, дворяня съ хорошими возврашилися успѣхами въ
„шомѣ, чему они обучались назначены были; но по возвраще-
„ннн, имѣя пущь и право къ большимъ чинамъ и заслугамъ,
„не могли они въ томѣ упражняться.

„Другие изъ подлоспн къ наукамъ вяпые также весьма
„скоро успѣвали въ оныхъ, но скорѣе еще въ прежнее неѣже-
„спво и самое небыпше возврапились; оиѣ чего и людей ша-
„кого соспоянн, которое въ другихъ мѣспяхъ *третьимъ чи-*
„*номъ* или *среднимъ* навываепся, Россія до сего времени и
„произвеспи не могла.

„Искусство доказало, что одинъ только украшенной или
„просѣщенной науками разумъ не дѣлаепъ еще добраго и
„прямаго гражданина: но во многихъ случаяхъ паче во вредъ
„бываепъ, еспьли кто оиѣ самыхъ нѣжныхъ юности своей
„лѣпъ воспитанъ не въ добродѣпеляхъ, и твердо оныя въ
„сердцѣ его не вкоренены: а небреженіемъ того, и ежеднев-
„ными дурными примѣрами, привываепъ оиѣ къ мотовству,
„своевольству, безчестному лакомству и непослушанию. При
„такомъ недостаткѣ смѣло утвердипь можно, что прямаго
„въ наукахъ и художествахъ успѣха, и *третьяго чина лю-*
„*дей* въ государствѣ ожидать, все себя и ласкать.

„По сему ясно, что корень всему злу и добру *послнтанге:*
„достпгнувшъ же послѣдняго съ успѣхомъ и съ твердымъ испол-
„неніемъ не инако можно, какъ избравъ средства къ шому
„прямые и основательные.

„Держась сего неоспоримаго правила, *единое шокмо сред-*
„*ство* остаепся, шо еспь: произвеспи сперва способомъ
„*послнтаннн*, такъ сказать, *нопую лороду*, или *нопыхъ от-*
„*цовъ и матерей*, которыебъ дѣпямъ своимъ шѣ же прямые и осно-
„вательные воспитаннн правила въ сердцѣ веплпть могли, какія
„получили они сами, и оиѣ ннхъ дѣпн предалибъ пакн своимъ
„дѣпямъ; и такъ слѣдуя изъ родовъ въ роды въ будущіе вѣки.

„Великое сіе намѣреніе исполнпть, нѣшъ со всѣмъ инаго
„способа, какъ завеспи *послнтательныя училища* для обоого
„пола дѣпей, которыхъ прннмать ошнюдъ не спарѣе, какъ
„по пятому и по шестому году. Излишно было бы доказывать,
„что въ шѣ самые годы начинаепъ днпн приходипь въ повнаніе изъ
„невѣденнн, а еще не разуднпельнѣе вѣрпть, ако бы по проше-
„спвн снхъ лѣпъ еще можно поправпть въ человекѣ *худой*
„*прапъ*, чемъ оиѣ уже варавплся, и поправая его, шѣ правила
„добродѣпелей твердо въ сердцѣ его вкореняпъ, кои ему
„имѣпъ было пошребно.

„И такъ о *послнтаннн* юношества печнся должно неусып-
„ными шрудами, начиная, какъ выше показано, оиѣ пятаго и
„шестаго до осмнашцапн и двашцапн лѣпъ бевыходнаго въ
„училищахъ пребываннн. Во все же шо время не имѣпъ имѣ
„нмалѣйшаго съ другими сообщеннн, такъ что и самые
„блнжнне сродннкн хощя и могушъ ихъ видѣпъ въ назначен-
„ные дни, но неинако какъ въ самомъ училищѣ, и шо въ
„присутствнн ихъ начальниковъ. Ибо неоспоримо, что часпое
„*съ людьми безъ разобору* обхождение внѣ и внутрь онаго весьма
„вреди-

„вредительно, а наипаче во время воспитанія такого юношества, которое долженствуетъ непрестанно вращать на подаваемые ему примѣры и образцы добродѣтелей.

„При сихъ воспитательныхъ учрежденіяхъ первое прилагать должно стараніе, чтобы вселять въ юношество страхъ Божій, утверждать сердце въ похвальныхъ склонностяхъ, и приучать ихъ къ основательнымъ и приличествующимъ соспоанію ихъ правиламъ; возбуждать въ нихъ охоту къ трудолюбію, и чтобы спрашилися *лрзздности* какъ источника всякаго зла и заблужденія; научить пристойному въ дѣлахъ ихъ и разговорахъ поведенію, учтивости, благоприспособности, соболѣзнованію о бѣдныхъ, несчастливыхъ и отвращенію отъ всякихъ продержостей; обучать ихъ домохозяйству во всѣхъ онаго подробностяхъ, и сколько во ономъ есть полезнаго; особливо же вкоренять въ нихъ собспенную склонность къ оряшности и чистотѣ какъ на самихъ себѣ, такъ и на принадлежащихъ къ нимъ, однимъ словомъ, всѣмъ шѣмъ добродѣтелямъ и качествамъ, кои принадлежатъ къ доброму воспитанію, и которыми въ свое время могутъ они быть прямыми гражданами, полезными общества членами, и служить оному украшеніемъ.

„Такія и шому подобныя правила, когда посвящя въ сердцахъ воспитываемаго юношества, надѣяться можно, шѣмъ лучшей плодъ произведутъ, что согласованыя будутъ съ младостію и непорочностію ихъ возраста. Просвѣщая припомъ ихъ разумъ науками и художествами, по природѣ, полу и склонности каждаго, обучаемы быть должны съ примѣчаніемъ такимъ, что прежде нежели опрока обучать какому художеству, ремеслу или наукѣ, надлежитъ равсмотрѣть его склонности и охоту, и выборъ оныхъ оставивъ ему самому. Душевныя его склонности всемѣрно долженствовуютъ въ помъ надъ всѣми прочими уваженіями преимуществовать; ибо давно доказано, что не предвсшѣтвъ онъ ни въ чѣмъ помъ, чему будетъ прилѣжатель по неволѣ, а не по своему желанію.

„Припомъ весьма еще важное примѣчаніе имѣть должно въ сихъ воспитательныхъ училищахъ, что есть: дабы для юношества все то наблюдаемо было, что къ жизни, шѣлости, здравія и крѣпости сложенія ихъ служить можетъ; какъ то въ построенныхъ жилищахъ приводомъ чистаго воздуха, неупотребленіемъ всякаго званія мѣдной посуды, такъ же и всякими невинными забавами и играми оное юношество увеселять, и чрезъ то мысли его приводить всегда въ ободреніе, а напротивъ шого искоренять все то, что шокмо скукою, задумчивостію и прискорбіемъ назваться можетъ; и сего правила изъ памяти не выпускать.

„Отъ сихъ первыхъ учреждений зависитъ все воспитаніе, какое дано будетъ первому отъ оныхъ *нопой лороды* производенію. По чему собою понятно, какая потребна оспорожность и благоразуміе въ выборѣ учителей и учительницъ, а особливо главныхъ надъ воспитательными училищами *Директоровъ и лрздителей*. Въ послѣднихъ сихъ вся важность и зашудненіе состоитъ: имъ надобно быть *всѣмъ и вѣвспной* и

„доказанной честности и праводушия, а поведеніе ихъ и нравы
„долженствуюиъ бытъ напередъ вѣдомы и непорочны; особливо
„же надлежитъ имъ бытъ первѣливымъ, разсмышлительнымъ,
„твердымъ и правосуднымъ; и однимъ словомъ таковымъ,
„чтобъ воспитывающаеся юношество любило ихъ и почивало;
„и во всѣхъ доброй отъ нихъ примѣръ получало.

„Сего ради оспается въ дополненіи извѣстить, что все сіе
„единственно зависитъ отъ особливаго учрежденія и даваемыхъ
„наказаній, кои надлежитъ сочинитъ съ великимъ равны-
„шеніемъ и оспорожностію, дабы все соображено было ясно,
„внятно и почно, и чтобъ ничего того пропущено не было,
„что надлежитъ до учителей, учениковъ, до поведенія пѣхъ
„и другихъ, и до общаго въ сихъ училищахъ наблюдаемаго
„порядка. Ибо при начинаніи сего, надобно сперва за точное
„принятъ правило: или дѣлать, и дѣлать цѣлое и созер-
„шенное; или такъ оставить и не начинать.

Таковымъ премудрымъ узаконеніемъ генеральнаго сего учрежде-
нія ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО достигните самыхъ
исправныхъ и единственныхъ причинъ благополучія Россійскаго
рода. ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО доказываете сіе почно даннымъ мнѣ
повелѣніемъ, предсавитъ СЕБѢ въ слѣдствіе того надобные ре-
гламенты и инструкціи, къ исполненію высочайшаго намѣренія
ВАШЕГО о учрежденіи таковыхъ воспитательныхъ училищъ: во
первыхъ въ Санктпетербургѣ при Академіи Художествъ; впорое
во всѣхъ губерніяхъ Россійской Имперіи; претіе для двухъ сотъ
дворянскихъ дѣтвъ, опредѣляя для послѣднихъ часъ вѣстна-
го зданія воспитаннаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ Государынею
Императрицею ЕЛИСАВЕТОЮ ПЕТРОВНОЮ, ВАШЕЮ любез-
нѣйшею Тепкою незабвенна памятьи, яко монументъ Ея
набожности и благочестія; соединяя Ея намѣренія и пользу
государства такимъ образомъ, что сугубо пѣмъ прославляема
будетъ пекущаяся о насъ Премудрость божія.

Сѣмъ будещъ удивляться великости и премудрости намѣ-
реній ВАШИХЪ. ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАЯ ГОСУДАРЯНЯ! а попомо-
ки будещъ въ Васъ прославлять неумирающую Мать ихъ
блаженства и просвѣщенія. Но какъ теперь не оспается ко изъ-
явленію чувствъ нашей благодарности и привнанія инаго
способа, какъ содѣйствовать по мѣрѣ нашихъ силъ и состоя-
нія поликимъ о насъ Монаршимъ промысламъ, и усердныя воя-
сылать желанія; по да увѣнчаеиъ всемогущая рука божія всѣ
намѣренія ВАШИ такими успѣхами и славою, какъ непоси-
жимо и чудесно Провидѣніе его увѣнчало Васъ короною.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

Марта 12 дня 1764 года.

всеподданнѣйшій рабъ

А отпечено число Дуемтиско вяттуниско вавола
вотсе полни нами дари и мунтола тано вубери
травитиу. Потоли тлхунаде в мотобини е снати а дид
та ментта вб снх тлхуна и нд тлхуна дедина и дид
тлхуна и по мано дид Дуемтиско и пенд еммо
тлхуна и мано и мундари: отс в дид ало мди
в моти на мундари мунтола тано вубери тлхуна
Потоли тлхуна де в мотобини е снати а дид
та ментта вб снх тлхуна и нд тлхуна дедина и дид
дид мди мди мди мди мди мди мди мди мди мди мди
вб снх тлхуна и нд тлхуна дедина и дид
полумна в снх тлхуна и нд тлхуна дедина и дид

МОНЕТА

№ 387 полумна дид с. дид 1761 в моти в дид

Исправно дид моти в дид

УКАЗЪ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ,

изъ Правительствующаго Сената,

Объявляется во всенародное извѣстїе.

ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, имѣя милосердное попеченіе о воспитаніи юношества какъ изъ дворянъ, такъ и мещанъ обоюга пола, нынѣ новый опытъ Своего щедрата на оныя приврѣнія оказавъ соизволила всемилоспивѣйшимъ пожалованіемъ въ сроки, для воспитуемыхъ въ Новодрвичемъ монастырѣ дворянскихъ и мещанскихъ дѣвицъ, суммы, состоящей въ двухъ миліонахъ пяти спакъ тысячь рублей, съ пѣтмъ, чпобъ оное воспитаніе производимо было получаемыми уже съ той суммы процентами. Таковая ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА изыанная вновь щедрота, приводящая симъ благополучнымъ прѣуготовленіемъ юношества обоюга пола къ добродѣтели, и утверждающая въ оныхъ просвѣщеніе, умножающа очевидно обще благополучіе; и воспала сердца наши новою къ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и безконечную благодарностію, обяыающа Правительствующій Сенатъ сообщить и сію ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА новую щедроту всѣмъ для свѣденія, будучи твердо уврѣненнымъ, что всѣ вообще, наслаждаясь великимъ благоденствіемъ, изъяснятъ истинной Матери Отечества и благодѣлительницѣ въ сердцахъ своихъ за всѣ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА милосерднѣйшія попеченія и щедроты наиблагодарнѣйшую благодарностъ, и вкореняя оную въ потомство, всевышнему о вожделенномъ и долготѣпнѣйшемъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА высочайшемъ вдрави не умолкаема прїнесутъ молибвы.

Подлинной за подписаніемъ Правительствующаго Сената.



Печатанъ въ Санктпетербургѣ при Сенатѣ.
Маія 19 дня 1766 года.

УЧРЕЖДЕНИЕ ОСОБЛИВАГО УЧИЛИЩА

при
ВОСКРЕСЕНСКОМЪ НОВОДВЬИЧЬЕМЪ МОНАСТЫРЬ
ДЛЯ ВОСПИТАНІЯ
МАЛОЛѢТНЫХЪ ДѢВУШЕКЪ.

1.

Въ подтвержденномъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ генеральномъ учрежденіи о воспитаніи обоюбого пола юношества, повелѣно во всѣхъ губерніяхъ заводить воспитательныя училища. Въ слѣдствіе чего въ Санктпетербургѣ для благородныхъ въ Воскресенскомъ двѣичьемъ монастырѣ, а для мѣщанскихъ мальчиковъ при Академіи художествъ, оныя уже дѣйствительно начало свое восприяли; но для пользы общества не меньше требуется, чтобъ всякаго чина и женской пола воспитанъ былъ въ добронравіи и въ приличныхъ сословіяхъ его знаніяхъ и рукодѣляхъ; чего ради при ономъ же Воскресенскомъ монастырѣ, въ особливо-опдѣленномъ строеніи, учредить должно училище и для малолѣтнихъ дѣвушекъ, коимъ равномѣрно быть подъ управленіемъ госпожи главной Начальницы и Правительницы; а казнь и Экономію сослать въ вѣдомствѣ совѣта господъ Попечителей, по тому же какъ предписано въ уславѣ воспитательнаго общества благородныхъ дѣвицъ.

На подлинномъ
собственною ЕЯ
ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИ-
ЧЕСТВА рукою
написано тако:

**БЫТЬ ПО
СЕМУ.**

Генваря 31
дня 1765
года.

2.

Оспавляется господамъ Начальницѣ и Правительницѣ, взаимствуя изъ утвержденныхъ по сіе время и въ народѣ выданныхъ учреждений, снабдить сіе училище равномѣрными порядками, дабы благоустроеннымъ воспитаніемъ обоюбого пола юношества произвестъ новое порождение, оныя котораго бы прямыя правила воспитанія непрерывнымъ порядкомъ въ пошпенно переходить могли, въ сходствіе высочайшаго намѣренія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

3.

Но какъ дѣвушки, коихъ число перваго пріема имѣеть быть 60, сословіемъ своимъ съ воспитываемыми при Академіи художествъ мальчиками одинаки; по примѣру оныхъ равдѣливъ ихъ по чешыремъ возрастамъ на столько же классовъ.

4.

А понеже многія изъ нихъ оныя природы одарены бытъ могутъ разными качествами; токмо по незрѣлому еще уму до преняго ихъ возраста шочно того разсмотрѣть и признать не возможно, того для учение всѣмъ имѣеніи бытъ равное, а именно.

Въ 1 мѣ возрастѣ оны бѣши до 9 ти лѣтъ.
Поучение по лѣтамъ ихъ закона божія.

Всѣ

Всѣ правила воспитанія, благонравія, обхожденія и чистоты.

Россійской и } языки чинашь и писань.
Иностранной. }
Рисование.
Арифметика.
Танцованіе.

Къ чему присовокупить надлежащія особливо женскому полу упражненія и руководствія; а припомъ разсмотря природное дарованіе и склонность каждой, пріучашь ихъ къ голосной и инструментальной музыкѣ.

Во 2 мѣ возрастѣ оны 9 ти до 12 ти лѣтъ.

Продолженіе всего прежняго, прибавя къ тому.

Пріученіе къ домашней работѣ. Во ономъ же классѣ разсматривашь у каждой природную склонность, понятіе и успѣхи, и по экзаменѣ шаковыхъ опмѣчашь въ журналахъ, дабы

Въ 3 мѣ возрастѣ оны 12 ти до 15 ти лѣтъ.

Продолжая все прежнее особливо шѣмъ, которыя по такомъ испытаніи оказашь себя во всемъ оплчными, преподавашь въ томъ и насказаніе; а прочихъ пріучашь, чшобъ при выпускѣ въ четвертой классѣ дѣисствительно могли употребляемы бытъ ко всякимъ женскимъ руководствіямъ и работамъ, шо есшь; шить, шкань, вязать, стряпать, мыть, чистить и всю службу экономическую исправлять.

4 го возраста оны 15 ти до 18 ти лѣтъ.

Продолженіе всего прежняго, упражня каждую въ томъ искусствѣ, художествѣ или знаніи, къ которому оказала она наибольшую способность, а прочихъ употреблявъ въ дѣисствительныя работы для совершенной выучки; при чемъ паче всего слѣдованіе должно во все время сего воспитанія правиламъ физическихъ примѣланій, и наблюдать неопмѣнно чистоту, учтивость и благоприспособность въ поведеніи

5.

Послѣ перваго пріема дѣвушекъ, также и впредь потомужъ опредѣляшь для каждой по 50 рублей, и оную сумму отдавашь въ банкъ для приращенія во все время пребывания ихъ въ училищѣ, которыя деньги какъ истинныя, такъ и ростовыя получая сшолна безъ вычета, при выпускѣ раздавать въ придачу оспавшимъ того цѣлѣмъ вѣмъ по равной части.

6.

Всѣ выработанныя ими вещи во все время бытности ихъ въ училищѣ, продавашься имѣюшъ имъ въ пользу и въ прибавокъ къ положенному при входѣ ихъ окладу, съ разсмотрѣніемъ шакимъ, дабы чѣмъ превосходнее чье искусство, и чѣмъ тщательнее какая вещь выработана, шѣмъ большую похвалу и цѣну она заслуживала; чего ради имѣшь вѣрную записку, кѣмъ
именно

3
именно какая вещь, до простаго рукодѣлія или художества касающаяся, вѣдлана: сіе для того, чпобѣ при выпускѣ дѣвушекъ, въ раздѣлѣ каждой, подлежащей ей части, ивобѣгнушь всѣхъ сомнительствъ и споровъ.

7.

Разнымъ образомъ ежели родители или родственники при врученіи сихъ дѣвушекъ или и послѣ пожелають въ собственную ихъ пользу ошдати нѣскольکو денегъ, или ионкажутъ; но оныя принявъ, и записавъ въ книгу положиши въ проценѣ же, а при выпускѣ съ прибыльными деньгами ошдати шой, кошорой ша сумма принадлежишъ.

8.

По окончаніи двенадцати-лѣтняго пребыванія въ училищѣ, могутъ онѣ выпусканы быти въ замужство за достойныхъ по ихъ соспояню жениховъ; другія по желаніямъ своимъ вступають на урочные годы въ службу съ договоромъ и заплащю при училищѣ благородныхъ дѣвицъ; прочіяжѣ, кои не имѣвъ достойныхъ жениховъ и въ службу вышенисаннаго общесшва вступитъ не похотяшъ, могутъ еще ошдаться при года не въ числѣ класныхъ, а для опшращения праздноши, получаши имъ опѣ училища шолько покой, дрова и свѣчи; въ прочемъ довольствоватъ за заплащю ивъ прибыли опѣ продажи собственныхъ ихъ шрудовъ, кошорой инако пріобрѣсти не могутъ, какъ шрудолюбимъ, искусствомъ и вкоренною въ нихъ во время юныхъ ихъ лѣтшъ добродѣтелю.

9.

По прошествіи же оныхъ зхъ лѣтшъ, какъ будетъ уже каждая по 21 му году, выпускаются онѣ съ вышенисаннымъ награжденіемъ, куда сами пожелають, на волю съ даннымъ за подписаніемъ госпожи Правительницы, о честныхъ ихъ поведеніяхъ и знаніяхъ письменнымъ апеснашомъ, по кошорому онѣ пользуются всѣми преимуществами и вольностями пожалованными въ привилегіи и уснавѣ Академіи Художествъ, выпускаемымъ опшуда шиковымъ же воспитанникамъ; будучи же на волѣ, въ каковыхъ - либо обидахъ и припѣсненіяхъ, всегда подѣ опекою созѣша Попечителей благородныхъ дѣвицъ соспояшъ имѣють.

10.

Ежели же кошорыя, особливо между врослыми, найдутся споль упорны, чпо ихъ ни какими увѣщаніями и благоприспшными средствами къ должності ихъ привести будетъ не воеможно, шиковыхъ ошдаватъ по прежнему родителямъ или родственникамъ ихъ, лиша всѣхъ казенныхъ награждений, кошорыхъ бы онѣ въ случаѣ добропорядочныхъ своихъ поступковъ при выпускѣ ивъ училища надѣяшся могли.

):(o):(

УКАЗЪ НАШЕМУ СЕНАТУ.

Данный НАМИ новый уставъ Кадетскому Сухопутному Корпусу, въ оригиналѣ при семъ Сенату посылаемъ, повелѣвая оный напечатать и обнародовать во всемъ НАШЕМЪ Государствѣ. Мы совершенно уповаемъ, что каждый НАШЪ вѣрноподанный вѣдь въ семъ уставѣ твердыя НАШИ правила, по которымъ назначено оныя НАСЪ принимать, воспитывать, и обучать юношество благородное, не оставивъ симъ споль полезнымъ учрежденіемъ воспользоваться для собственнаго дому Своего блага; а въ которое время, и какимъ порядкомъ въ будущемъ году пріемъ начнется перваго возраста отроковъ, о томъ въ народъ объявлено будетъ особливими печатными листами впредь.

Подлинной подписавъ собственною ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
рукою, шако:

ЕКАТЕРИНА.

Газетѣ № 22, 1765 2020 Марта 18 21х

Имями ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Марта 4 21
1765 2020 указомъ Публичною, вознамерившии шляхтичию-
кадетскою сиротницею поручивъ, по особительному ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА
разпорядившии, учредивъ Катаню Острови, иже поприродити
будетъ обученъ благороднаго Ея Императора Величества Святѣйшаго
бала воспитаннаго Оная Степѣ намерившии, для повторенія сего
училища Петербургѣ, вѣдѣвающимъ и возбудивъ отъ
Келю дѣла Рѣши Генерала Поручика Ювалова, Мана Явановича
Сидорова, и Рѣши Мадера Михаила Михайловича
Филипова, и Рѣши Степѣ государственнаго Оная поручивъ
отъ Рѣши Оной по Единствении ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
взвѣсившии,